

美国抗疫不力致经济陷入衰退

□ 中国现代国际关系研究院世界经济研究所副研究员 张茂荣

疫情导致美国经济断崖式崩跌。其实在今年2月份，美国经济还是一片繁荣景象，股市达到最高峰，当时很多研究机构预计今年美国经济增长率将超过2%。但自3月初新冠病毒迅速传播以来，美国良好的经济前景被毁。3月份，为减少病毒传播，美国几乎在所有50个州都实施了出行限制；3.3亿美国人中，绝大多数人的公共生活陷于瘫痪；很多商店、购物中心和企业关门，餐馆和酒店空无一人。受此影响，美国经济迅速“冰冻”。

美国《福布斯》杂志称，这次疫情大流行使美国经济进入了“重症监护病房”，它比欧元区还要糟糕，而几乎所有这些都是美国自己造成的。巴克莱资本称，受应对新冠病毒的“禁令”影响，美国经济活动已经跌入悬崖。该机构预测，2020年美国GDP产出可能收缩6.4%，高于欧元区的收缩幅度（5.5%）。欧元区表现好于美国的主要原因是，隔离措施在欧元区将比在美国更早解除。不过，按照国际货币基金组织（IMF）的预测，2020年美国GDP将萎缩5.9%，低于欧元区的7.5%。据统计，今年第一季度美国实际GDP增长率为-4.8%，为2008年第四季度以来最低水平，标志着经济衰退的开始。路透社最新调查显示，美国第二季度GDP预计萎缩35.0%，比一个月前预测的萎缩30.0%更为黯淡；而在最差情况下，第二季度美国GDP甚至将萎缩41.5%。

美国失业率创二战后最高纪录。4月

新冠肺炎疫情全球暴发以来，美国成为重灾区，确诊及死亡人数均为全球最高。截至5月14日，全球新冠肺炎确诊病例超过442万例，死亡超过30万例，其中美国确诊141万例，死亡8.56万例。美国出现如此严重的疫情，主要原因在于特朗普政府初期疏忽大意，抗疫不力，导致美国最终成为全球疫情中心，拖累美国经济深度衰退，并使世界经济雪上加霜。美国《福布斯》杂志称，这次疫情大流行使美国经济进入了“重症监护病房”，它比欧元区还要糟糕，而几乎所有这些都是美国自己造成的。

份，美国就业岗位丧失2005万个，创20世纪30年代“大萧条”以来最深跌幅；失业率升至14.7%，远高于1982年11月创下的二战后最高纪录10.8%。据预测，第二季度美国失业率将进一步升至16.8%，是2月份失业率（3.5%）的近五倍。3月份和4月份，美国累计新申领失业救济金的人数超过3600万。随着时间推移，预计美国失业率将逐步下降，但到圣诞节前仍难降到两位数以下，预计全年平均失业率为10.5%。

经济崩溃对准备在11月大选中竞选连任的特朗普极为不利。最近，特朗普不断施加压力，要求各州取消限制措施，以重新推动经济发展。特朗普政府希望从第三季度开始迅速复苏就业市场和经济，为此不惜继续出现新的感染和死亡。在特朗普政府压力下，美国越来越多的州正逐步解封，重新放宽疫情限制措施。美国联邦政府和美联储也采取强力措施重启经济。疫

情暴发以来，美联储已将利率降至近零水平，并出台了2.3万亿美元救助措施，扶持地方政府和中小型企业。美联储资产负债表规模迅速膨胀，预计将从目前的6万亿美元扩大至今年年底的10万亿美元，持续创历史新高。此外，美国政府已经批准了规模近30亿美元的救助方案。

美国政府的种种举措虽然提振了金融市场，但经济复苏前景黯淡。尽管美国疫情已进入平台期，但由于疫情未来发展仍存在较大不确定性，美国经济复苏前景面临很大变数。许多经济学家认为，今后美国经济不太可能出现V型反弹，更大可能是出现U型复苏。德意志银行报告指出，一切都在很大程度上取决于未来数月的疫情发展。若能研发出一种疫苗或者有效的抗病毒药物，或可加速美国重启经济的努力，并推动失业率以更快速度下降；但若社会隔离措施最后被证明效果不佳或对经

济活动破坏很大，且抗病毒药物效果不明显，那么今年美国经济温和反弹的预期也将难以实现。美国摩根大通银行也指出，第二季度及之后美国经济的命运受新冠病毒主导；尽管解除限制措施对重启经济活动非常重要，但经济复苏更取决于人们参与经济活动的意愿，以及重启经济将如何影响病毒传播。鉴于此，美联储主席鲍威尔警告称，美国经济疲弱和收入停滞将持续“较长时间”。

作为世界最大经济体，美国经济停摆使全球经济雪上加霜。IMF预计，为应对疫情而实施的“大封锁”，将使今年全球经济急剧萎缩3%，为“大萧条”以来最严重的经济衰退，远远超过2008年至2009年的全球金融危机。新冠疫情将导致2020年和2021年全球GDP累计损失9万亿美元，大于日本和德国经济之和，170多个国家的人均收入将收缩。因此，包括美国在内的世界各国应该团结合作，共同努力减缓病毒传播，尽快研发疫苗和诊疗药物等，以对抗疾病、维护全人类利益。

全球论坛 阅读更多《全球论坛》专栏文章，请扫描二维码，关注“大众全球论坛”微信公众号。

国家卫健委：“拒绝世卫组织去武汉实验室”的说法不符合事实

新华社北京5月15日电 国家卫生健康委员会国际合作司监察专员李明柱15日在国新办发布会上表示，中国非常重视与世界卫生组织的合作，新冠肺炎疫情发生以来曾邀请世卫组织来中国现场考察，“拒绝世卫组织去武汉实验室”的说法不符合事实。

李明柱介绍，1月20日至21日，中方接待了世卫组织的专家组赴湖北武汉考察，专家组访问了医疗卫生机构，包括实验室，与湖北的专家进行了深入交流；2月16日至24日，接待了中国—世界卫生组织联合专家组，分别赴北京、四川、广东和湖北武汉，全方位、深入调研疫情形势、防控措施、医疗救治、科研攻关等情况，他们也对中国和世界上所有国家就疫情防控提出了非常有价值、有建设性的建议。

“世界卫生组织从来没有就参观某一个实验室提出过请求，所以‘拒绝世卫组织去武汉实验室’的说法是不符合事实的。”李明柱说，自疫情发生以来，中国一直本着公开、透明、负责任的态度向世卫组织和国际社会分享疫情信息，与世卫组织专家之间建立了技术交流机制，召开了多次技术交流会。

当前，境外新冠肺炎疫情形势严峻复杂，中国“外防输入、内防反弹”任务仍然艰巨繁重。在做好国内疫情防控的同时，中国积极开展国际合作。

国家卫健委副主任曾益新介绍，近日，国家卫健委与中东欧国家以及德、英、日、韩等国的卫生部门负责人通过视频连线，召开多场中非抗疫视频交流会，还派出多批专家组赴有关国家支持当地抗疫工作。

美卫生部遭贬官员：政府抗疫措施欠妥

新华社华盛顿5月14日电 美国卫生与公众服务部（卫生部）一遭贬高官14日在国会众议院作证时说，特朗普政府应对新冠疫情措施欠妥。

里克·布莱特2016年出任卫生部生物医学高级研究和发育局局长，今年4月被白宫解职并调往美国国家卫生研究院。他当天在众议院能源和商务委员会下属健康问题小组委员会组织的听证会上作证时说，特朗普政府应对疫情缺乏“标准化、集中、协调的计划”，当前控制疫情的“机会窗口正在关闭”，“如果没有更好的（抗疫）计划，2020年（美国）可能经历现代史上最黑暗的冬天”。

他说，联邦政府错过了防止新冠病毒在美扩散的“早期预警信号”，他曾向卫生部领导层反映美国关键抗疫物资及个人防护设备面临严重短缺的情况，却遭到无视，联邦政府的不作为导致医护人员面临危机。

布莱特拥有免疫学和病毒学博士学位，曾经负责研发药物和疫苗。他认为，自己被罢免是因为不愿推广白宫推崇的治疗新冠病毒药物，因为该药效果未被证实。他说，联邦政府应该把经费用于“安全且经科学验证的治疗方案中，而非用于缺乏科学依据的药物、疫苗以及其他技术”，对抗新冠病毒必须依靠科学指导，“而非政治或任用亲信”。

布莱特5月5日已向美国特别检察官办公室提交诉状，称特朗普政府今年1月忽视疫情警告，未能及早采取行动应对新冠疫情，他本人因担忧抗疟疾药物氯喹和羟氯喹的安全性而未按政府要求扩大该药物使用范围，遭报复性解职。他在诉状中要求恢复自己职务并就此进行全面调查。

亚洲开发银行：新冠疫情导致全球经济损失或高达8.8万亿美元

据新华社马尼拉5月15日电 亚洲开发银行（亚行）15日发布报告称，新冠疫情造成的全球经济损失在5.8万亿至8.8万亿美元之间，相当于全球国内生产总值的6.4%至9.7%。

这份名为《新冠肺炎疫情潜在经济影响最新评估》的报告提到，如果疫情全球大流行持续3个月，亚洲东部和大洋洲地区（亚太地区）经济损失将达1.7万亿美元；如果持续6个月，该地区经济损失将达2.5万亿美元，占全球产出下滑总额的30%。

报告称，各国政府为应对疫情采取的边境管控、旅行限制等措施，将使全球贸易总额减少1.7万亿至2.6万亿美元。亚行曾在4月初发布报告预测，疫情对全球经济造成的损失在2万亿至4.1万亿美元之间。

亚行成立于1966年，总部设在菲律宾首都马尼拉。

研究称逾25%英国人口可能已感染过新冠病毒

据新华社伦敦5月14日电 英国曼彻斯特大学14日发布一项研究说，研究人员分析了公开的疫情数据后推测，英国人口中高达25%的人可能已经感染过新冠病毒。

曼彻斯特大学等机构的研究人员分析了英国不同地方政府部门发布的相关疫情数据，从而比较和分析病毒在人群中的感染状况。相关研究结果已刊登在英国《国际临床实践杂志》上。

他们发现，3月中旬，英国疫情蔓延比较快，但随着政府出台措施要求人们保持社交距离等因素，感染状况随之好转；到了4月下旬，英国人口中估计已有超过25%的人被新冠病毒感染过。

报告作者之一、曼彻斯特大学的学者阿德里安·希尔德说，这项研究旨在提供一个对英国历史新冠病毒感染数据的评估，并为决策者提供相应参考。结果显示保持社交距离等限制性措施发挥了作用，否则“情况可能会更糟”。

研究人员还指出，这项研究仅仅是基于数据计算的推测，要取得更准确的结果还需开展大范围的抗体检测。

德研究发现新冠病毒“弱点”有助于开发药物

新华社柏林5月15日电 德国法兰克福大学等机构科研人员日前报告，他们发现了新冠病毒的一个“弱点”，有助于加快研发针对新冠病毒的药物。

法兰克福大学14日发表公报说，科研人员最近开发出的一种质谱分析法可分析细胞内蛋白质情况。对被新冠病毒感染细胞的分析显示，新冠病毒利用细胞合成病毒蛋白质的机制存在一种“弱点”，如果针对这点使用抑制剂，可以阻止病毒复制。基于这项发现，研究人员已经筛选出了一些化合物。比如一种代号2-DG的物质，在实验室培养的细胞中能够有效阻止新冠病毒复制。目前已有医药公司计划进一步开发药物并进行临床试验。相关研究论文已经发表在英国学术刊物《自然》上。

委内瑞拉逮捕39名叛乱军人

据新华社加拉加斯5月14日电

委内瑞拉国防部长洛佩斯14日证实，委内瑞拉政府军在与哥伦比亚交界处逮捕39名企图入境的叛军，他们可能与日前的“雇佣兵入侵委内瑞拉”事件有关。

洛佩斯在电视讲话中说，这39名叛军当天试图从哥伦比亚进入委境内时被捕。他认为，这伙叛军从陆路闯入委内瑞拉，很可能是要执行军事任务，是此前雇佣兵从海上入侵事件的后续。

洛佩斯说，雇佣兵入侵事件是外国政府精心策划和资助的军事行动，目的是通过暴力推翻委政府。目前共有91名相关人员被捕。

委政府13日发表声明说，希望联合国安理会及国际刑事法院就雇佣兵入侵事件对美国展开调查。

本月初，委政府军连续挫败两起雇佣兵海上入侵行动，逮捕10余名“恐怖分子”，包括2名美籍雇佣兵，击毙8人。委内瑞拉总统马杜罗6日在视频记者会上说，2名美国人已认罪，承认从海路入侵委内瑞拉的目的是“抓捕委总统”，他们将在委国内接受审判。



疫情下的特殊婚礼

□ 新华社/美联

当地时间5月14日，在美国佛罗里达州盖恩斯维尔市，法院工作人员打扮成“猫王”埃尔维斯·普雷斯利为一对新人主持婚礼。美国佛罗里达州盖恩斯维尔市一家法院为因疫情影响而无法举办传统婚礼的新人们提供了特殊的快速婚礼服务。

WTO掌门提前交棒——

世界贸易秩序需要什么样的领导

世界贸易组织总干事罗伯特·阿泽维多14日宣布将在8月31日正式离任，提前一年结束第二届4年任期。这一核心贸易多边机制需要“加速”选出新的“指挥官”。

阿泽维多自称卸任符合世贸组织“最大利益”

在世贸组织164个成员代表参加的特别视频会议中，阿泽维多宣布提前卸任的“个人决定”。他说，这一决定符合世贸组织“最大利益”。

阿泽维多1957年出生，巴西人，上世纪80年代入职巴西外交部，2008年起担任巴西常驻世贸组织代表，2013年9月起担任世贸组织总干事，2017年9月成功连任，是世贸组织第六位总干事。

世贸组织网站介绍，阿泽维多在两届任期内致力于提升发展中国家和最不发达国家的贸易能力，推动取消农业出口补贴以及信息技术领域多种产品关税。

法新社报道，阿泽维多享有“共识缔造者”美誉，在其第一任期，世贸组织成员2013年底达成组织1995年创建以来首项多边协议，推行全球关税手续全面改革。

阿泽维多离职的决定有些“突然”。一般遴选继任总干事的程序需要在现任正式离任前9个月启动，而现在只剩3个月。

阿泽维多说，他提前卸任，以及线下会议等组织活动因疫情暂停，可以让成员尽快决定继任人选，以便集中注意力筹办



这是2020年1月21日，世界贸易组织总干事阿泽维多出席在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛的会议(资料照片)。

暂定于2021年月中旬举行的第12届世贸组织部长级会议。

阿泽维多14日依然坚定维护世贸组织，认为它是“在多边合作遭遇挑战时，全球经济治理一大支柱”。“世贸组织可能并不完美，但它不可或缺或缺，能阻止我们陷入一个‘丛林法则’横行的世界，至少在贸易方面是这样。”他强调，面对疫情冲击全球经贸，世贸不可坐视不管。疫情暴发后，他曾呼吁各国政府避免限制食品和医疗物资出口。

提前交棒或出于无能为力的“心累”

第二次世界大战结束后70多年中，世

界建成一个自由贸易体系，关税与贸易总协定及其进化而成的世贸组织制定了这个体系的规则，并承担维护、管理体系和监督体系成员行为的角色。

运转25年的机器需要自我更新，尤其要适应世界经济和政治新形势。在多哈回合贸易谈判陷入僵局后，呼唤世贸“改革”的声音越来越多，但很少有人否认并从根本上动摇世贸组织在维护全球贸易秩序方面的功绩和地位。直至阿泽维多第二届任期，全球贸易秩序遭遇美国特朗普政府奉行“美国优先”、以加征高额关税等单边行动迫使贸易伙伴与美重谈双边协议，去年美方更以拒绝批准法官任命的方式让世贸组织的上诉机构陷入瘫痪。

阿泽维多提前交出“指挥棒”，恐怕也出于无能为力的“心累”。

他说，世贸组织需要一名新总干事，应对疫情给世界经济带来的新现状，这个组织“现在什么也做不了，不能磋商，一切停摆”，“如果我继续留任，一切都不会改变”。

代表美国100家企业的全国对外贸易理事會主席鲁弗斯·耶克萨呼吁继任总干事推进WTO改革、抵御“疫情后世界不可避免兴起的（贸易）保护主义浪潮”。

瑞士圣加仑大学国际贸易学教授西蒙·伊文尼特说，新的总干事需要把世贸组织“重新黏合起来”，必须要求所有主要成员尊重其权威，所以最好由“政务资历很深或全球地位较高”的人来担当。

美国去年公开挑战世贸组织权威时，

美国彼得森国际经济研究所的经济学家查德·鲍恩强调世贸组织对于美国的意义：撇开世贸组织，美国固可以更加“随心所欲”地制定对他国贸易条件，但那同样意味着他国可以这样对待美国；没了世贸组织，美国可能不得不介入协调与其利益相关的他国之间贸易纷争。

世界更需要加强多边协作

世贸组织建立了以规则为基础的贸易体系，多年来维护着贸易关系的“和平”；一旦这个体系被严重削弱甚至彻底破坏，世界贸易可能重回“丛林法则”当道的混乱状态；世贸组织需要与时俱进，但现在没有其他组织可以取代它。世界和美国都已经不是二战结束时或者世贸成立当年的模样，而面对汹涌疫情带来的危机，更加需要加强多边协作，而非单边霸权。

世贸组织总干事是世贸组织秘书处负责人。总干事除任命秘书处职员、确定职员任职条件和职责并领导其工作外，还负责向世贸组织预算、财务与行政管理委员会提交世贸组织年度预算和财务报告等。

多哈回合谈判中，总干事兼任贸易谈判委员会主席，在推进谈判中发挥着至关重要的作用。另外，总干事在保释争端解决机制正常运转方面也有重要作用，例如在争端方无法就审理案件的专家组成员达成一致时，总干事可指定专家组成员。

(综合新华社报道)